
Tekst niebieski jest treścią zadania lub komentarzem.

Zadanie 1.
Jakie jest prawdopodobieństwo, że spośród 6 chłopców i 4 dziewcząt wylosujemy parę ?

Rozumiem, że w tym zadaniu losujemy jednorazowo dwie osoby? Jeśli tak, to: Obliczamy ilość
zdarzeń elementarnych. Jest 10 osób z których losujemy dwie, kolejność nie gra roli. mamy więc
kombinacje 2 z 10. Przy okazji: zobacz symbol ¯̄Ω który oznaczałem jako m(Omega) w rozwią-
zaniu bez użycia LaTeX’a

¯̄Ω =
(

10
2

)
=

10!
8! · 2!

=
10 · 9

2!
= 45

Zdarzeniem sprzyjającym A jest wylosowanie jednego chłopca z 6 (6 sposobów) i jednej dziew-
czyny z 4 (4 sposoby). Ilość zdarzeń sprzyjających wynosi więc:

¯̄A = 6 · 4 = 24

Prawdopodobieństwo:

p(A) = ¯̄A/ ¯̄Ω =
24
45

=
8
15
≈ 0,53

Zadanie 2.
Losujemy jedną liczbę spośród liczb naturalnych dwucyfrowych. Oblicz prawdopodobieństwo
ze będzie ona podzielna przez 4 lub przez 7

Ilość zdarzeń elementarnych jest taka, jak ilość liczb 2-cyfrowych czyli ¯̄Ω = 99− 10 + 1 = 90.
Czemu dodaję + 1 ? Zobacz na przykładzie liczb 1-cyfrowych. Są to liczby od 0 do 9. Gdybym
odjął 9 – 0 = 9 to “zgubiłbym” cyfrę zero. A tymczasem to zero trzeba “dołączyć” i dlatego
dodaje się 1. Analogicznie przy odejmowaniu 99 – 10 gubi się liczba 10, którą trzeba dołączyć.

Ilość zdarzeń sprzyjających:
Najmniejszą liczbą 2-cyfrową podzielną przez 4 jest 12, największą jest 96. Liczb podzielnych
przez 4 jest więc : (96− 12)/4 + 1 = 22.

Mam nadzieję, że ten sposób liczenia ilość liczb podzielnych przez 4 jest jasny? Co czwarta
liczba między 12 i 96 dzieli się przez 4, dlatego wykonujemy ten kawałek: (96−12)/4, a jedynkę
dodajemy z przyczyn jak poprzednio.

Najmniejszą liczbą 2-cyfrową podzielną przez 7 jest 14, największą jest 98. Liczb podzielnych
przez 4 jest więc : (96− 14)/7 + 1 = 13.
Od sumy liczb 22 + 13 trzeba jednak odjąć te liczby, które liczymy podwójnie, tzn. te, które
są podzielne zarówno przez 4 jak i przez 7. Podwójnie liczymy: 28, 56 i 86.
Ilość zdarzeń sprzyjających wynosi więc: ¯̄A = 22 + 13− 3 = 32.

Prawdopodobieństwo:

p(A) = ¯̄A/ ¯̄Ω =
32
90

=
16
45
≈ 0,36

Zadanie 3 jest na następnej stronie



Zadanie 3.
Losujemy jedną liczbę spośród liczb naturalnych dwucyfrowych. Oblicz prawdopodobieństwo
ze będzie ona podzielna przez 3 lub przez 8

Liczymy analogicznie jak zadanie 2. Tak samo ¯̄Ω = 90.

Najmniejszą liczbą 2-cyfrową podzielną przez 3 jest 12, największą jest 99. Liczb podzielnych
przez 4 jest więc : (99− 12)/3 + 1 = 30.
Najmniejszą liczbą 2-cyfrową podzielną przez 8 jest 16, największą jest 96. Liczb podzielnych
przez 4 jest więc : (96− 16)/8 + 1 = 11.
Liczby podzielne przez 3 i przez 8 to: 24, 48, 72, 96, czyli cztery liczby liczymy podwójnie. Ilość
zdarzeń sprzyjających: ¯̄A = 30 + 11− 4 = 37

Prawdopodobieństwo:

p(A) = ¯̄A/ ¯̄Ω =
37
90
≈ 0,41

W razie pytań lub jak się pomyliłem pisz proszę na priv.
Pozdrowienia - Antek


